
习题课三　原子核反应及核能的计算



课堂·要点解读

素养·目标定位

随堂训练　



素养•目标定位



目 标 素 养

1.会判断原子核的衰变种类,并会应用半衰期公式求解实际问

题。

2.区分核反应类型,并能正确书写核反应方程。

3.会利用质能方程计算核能。



课堂•要点解读



一  原子核的衰变及半衰期

知识讲解
1.衰变规律及实质。

(1)α衰变、β衰变的比较。





(2)γ射线:γ射线经常是伴随着α衰变或β衰变产生的。其实质
是放射性原子核在发生α衰变或β衰变的过程中,产生的新核

由于具有过多的能量(原子核处于激发态)而辐射出光子。



2.三种射线的成分和性质。 



3.半衰期。

(1)定义:放射性元素的原子核有半数发生衰变所需的时间。

(3)影响因素:由原子核内部因素决定,跟原子所处的物理、化

学状态无关。



典例剖析
【例1】 (多选)14C衰变为14N,半衰期约为5 730年。已知植物

存活期间,其体内14C与12C的比例不变,生命活动结束后,14C的

比例会持续减少。现测量某古木样品中14C的比例,发现正好

是现代植物样品中14C比例的四分之一,



则(　　)

A.该古木生命活动结束的年代距今约11 460年

B.再过约5 730年,该样品中的14C将全部衰变殆尽

D.改变样品测量环境的温度和压强,可以改变14C的衰变快慢 

AC





规律方法 对半衰期的理解

1.半衰期是大量原子核衰变时的统计规律,对个别或少量原子

核,无半衰期可言。

式中N原、m原表示衰变前的放射性元素的原子数和质量,N余、

m余表示衰变后尚未发生衰变的放射性元素的原子数和质量,

t表示衰变时间,τ表示半衰期。



学以致用
1.下列说法正确的是(　　)

A.氡的半衰期为3.8天,8个氡原子核经过7.6天后一定有6个氡

原子核发生了衰变

B.天然放射的三种射线中,穿透能力最强的是α射线

D.放射性元素发生β衰变时所释放的电子是原子的核外电子
挣脱原子核的束缚形成的

答案:C



解析:半衰期具有统计规律,对大量的原子核适用,对少量的原

子核不适用,选项A错误;

α射线实质是氦核,β射线是高速的电子流,γ射线实质是电磁波
,γ射线的穿透本领最强,α射线穿透本领最弱,选项B错误;

β衰变所释放的电子是原子核内的中子转化成质子和电子所
产生的,不是来自核外电子,选项D错误。



A.产生的α射线有很强的穿透能力
B.X核内有143个中子

C.“钚238”的半衰期为
D.电池工作时内部处于高温,“钚238”的半衰期变短
答案:C 

2.航天器上常用的核电池为“钚238”核热电池,其原理为:电池

芯部的“钚238”衰变产生热量,通过“热电转换器”将热能转化



解析:α射线穿透能力较弱,在空气中只能前进几厘米,用一张

纸就能把它挡住,选项A错误;根据质量数守恒和电荷数守恒

可知X的质量数和电荷数分别为A=238-4=234,Z=94-2=92,所

以中子数为N=A-Z=142,选项B错误;设“钚238”的半衰期为t,

半衰期由核内部自身的因素决定,与原子所处的化学状态和

外部条件均无关,所以电池工作时内部处于高温,“钚238”的半
衰期不变,选项D错误。



二  核反应类型及核反应方程

知识讲解
1.核反应的四种类型。







2.核反应方程式的书写。

(1)熟记常见基本粒子的符号是正确书写核反应方程的基础。

(2)核反应过程遵循两个守恒:①质量数守恒;②电荷数守恒。

(3)由于核反应不可逆,所以书写核反应方程式时只能用“→”
表示反应方向,而不能用“=”。
(4)核反应的生成物一定要以实验为基础,不能只依据质量数

守恒、电荷数守恒凭空杜撰出生成物来写核反应方程。



典例剖析 



下列说法正确的是(　　) 

B.核反应前后的总质子数不变

C.核反应前后总质量数不同

D.中微子νe的电荷量与电子的相同

答案:A





学以致用
3.有四个核反应方程如下,下列说法正确的是(　　)

答案:C 
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